

長沙大捷之憶

鍾 義 均

長官部代號是「精忠」

憶之捷大沙長

二次大戰中，我對日抗戰有一次揚名世界的戰役，我英勇健兒在這次戰鬥中，打了一次轟轟烈烈的勝仗，我中華民族的堅苦卓絕，威武不屈，愈戰愈勇的精神，發揮到無可比擬的境界，贏得全世界反侵略人士一致的喝采，那就是抗戰史上赫赫有名的第三次長沙會戰。筆者親身參加民國三十年冬天的這場戰鬥，迄今雖時隔三十年，然而我中華健兒留下的許多英勇事蹟，歷歷如在目前，已經在腦海中印下了一個永遠不可磨滅的深刻印象。茲應中外編者之囑，將這次戰役作一次有系統的敘述，真是欣然應命，祇是個人文筆拙劣，也許不能描述得十分真切，難以將我英勇健兒的犧牲奮鬥的精神表達於萬一。

第九戰區的湘北戰場，經過兩次長沙會戰之後，日軍的攻勢沒有任何進展，仍然保持以新牆河爲界，構成對峙的形勢，日寇自從取得武漢三

鎮之後，其進一步的目的，當然是攻略長沙，進而打通粵漢鐵路，以期掌握中國大陸的南北交通，與南洋戰場上互相呼應，而取得整個南太平洋的優勢。兩次長沙會戰中，遭遇到我軍的劇烈抵抗，畢竟攻勢受挫，其陰謀未能實現。我九戰區司令長官薛伯陵將軍洞燭其奸，老早預料到敵人必有繼續進犯之舉。根據兩次會戰的經驗，日軍雖挾其優良的武器和裝備，可以發動銳利的攻勢，然而在戰鬥中也暴露了許多軍事上的缺點，我們針對這些缺點，當然可以謀取取勝之道，因而加強了我軍民抗戰必勝的信心。當時我九戰區所採取的策略是一面嚴陣以待，一面精研對策。

經過戰區長官部參謀部門的精心設計，完成了有名的天爐戰法。形成此一戰法的主要構想，乃是新牆河距長沙不及四百華里，如果在長沙以北選定地區與之決戰，敵軍以其裝備優良，機動靈活，可以集中兵力，構成其銳利的攻勢，則我軍難以取勝。於是決戰地點決定在長沙城郊，新牆河到長沙之三百餘華里的縱身地帶，遍佈精

銳部隊，構成可收可放的網形陣地，當日軍攻勢開始，我軍且戰且避，表面上佯爲不支而退，實際上誘敵深入，暫時退到指定地區待命。日軍自以爲所向無敵，必然長驅直入，一直被引誘到長沙城郊，長沙好比一塊大吸鐵石，敵軍好比一塊頑鐵，頑鐵被磁鐵石，吸至長沙而膠着。我長沙城內駐以重軍，四城工事極力加強，全力與之決戰。估計日軍自新牆河發動攻勢之後，一再受挫，攻至長沙已銳勢大減，我長沙守軍以逸待勞，奮然應戰，敵人難以取勝，如果知難而退，此時我預伏在網形陣地的部隊乃乘時出擊，好似一張魚網，愈收愈緊，難望有一隻漏網的魚兒。自新牆河至長沙的作戰地帶，好比一隻大天爐，長沙乃是天爐的爐底，要將所有的敵人誘到天爐以內而殲滅之，有如甕中捉鱉似的，實在難逃活命。

天爐戰戰略決定之後，一切作戰計劃亦隨之而草擬完成，長官部忙於傳達作戰命令，同時調兵遣將，一切成竹在胸，真是士氣如虹，嚴陣以待。長官部的代號是「精忠」，取岳母精忠報國

之意，薛長官以精忠報國的精神與全軍將士共相期許，人人誓以效法岳武穆而達成救國的使命。

「撼山易，撼岳家軍難」，對九戰區當時的戰鬥精神而言，乃是很好的寫照。薛長官蓄着高不及膝的短馬靴，長官部一般軍官亦紛紛穿上這種短馬靴，成為一時風尚。筆者記得當時穿上短馬靴，走起路來，不能不挺起胸膛，因而顯得精神飽滿，也可說是九戰區的一種特色。長官部駐於長沙文藝中學，大禮堂每週必有總理紀念週，規定中高級軍官必須參加，薛長官親臨主持，其訓話內容多係轉達蔣委員長之重要指示及闡述作戰

高級將領有關天爐戰法之重要機宜外，并諄諄訓

囑我軍各級代表，戰場之可操勝算，乃取決於平時，所以應該視平時如戰時，視操場如戰場，戒

慎恐懼，苦幹苦鬥。我官兵代表返防之後，人人抱必死之決心，念念不忘作殺敵之準備，士氣真

是高昂極了。

楊森將軍誘敵入陷阱

九戰區政治部位於長沙南門外畊園，乃一兩層樓花園洋房，原係一巨商之私人住宅，今成爲全戰區政治作戰指揮部。主任鄭炳庚將軍及副主任胡軌將軍，均出身黃埔，主持政治作戰之重要任務。胡副主任爲鼓舞幹部之工作情緒，每晨召集於花園內之圓形水池，或研讀領袖訓示，或討論政治作戰要領，尤

以抽籤方式決定讀書報告，爲督促幹部進修之最好方式，筆者運氣不佳，多次中籤，因之不能不作充分之準備，猶憶一燈如豆，（醬油碟式之桐油燈）深夜苦讀

之情景，苦中固亦有其樂趣。當時政治作戰爲配合天爐戰法之要求，其重點在於協助加強國民兵戰時任務隊之組織，確定其具體工作，諸

，運送彈藥，救死扶傷等等，一一分別編組，各有專責。尤重協助戰地民衆，嚴密鄉鎮保甲組織，確保軍民合作之效果。根據天爐戰法之原則。

長官部指定新塘和舊羅兩河之間的網形陣地區域，爲對敵實施伏擊和誘擊之重要地帶，同時劃長沙城郊瀏陽和撈刀兩河之間爲決戰地區，必須予敵人以無情之痛擊。因此在上述兩地區更加重了戰時任務隊的責任。一般民衆無不全力配合作戰

之需要，如空室清野，犁田蓄水，交通要道之挖路毀橋等等，都有極充分之準備。

民國三十年十二月十九日湘北正面之敵，企圖強渡油港河南犯，經我守軍力阻，仍繼續進犯，其三犯長沙之野心，因已昭然若揭，所幸我軍早有準備，惟恐敵之不至。三次長沙會戰序幕展開之後，敵軍節節進犯，我軍完全按照預定計劃，予以猛烈抵抗。十二月二十四日中午敵軍強渡新塘河後，新塘沿岸之激戰開始。副長官楊森將軍率孫渡揚漢兩軍在第一線抵禦，楊部王超奎營長率五百人奉命戍守傅家橋，誓與守土共存亡

，敵人一再以數倍兵力猛撲，王營始終屹然不退，最後敵人以大砲猛擊，我陣地全毀，王營畢竟全部壯烈成仁。戰後政府爲表揚忠烈，特令新塘鄉改爲超奎鄉，湘北一時傳爲美談。蔣夫人聞訊，以「如是我觀」爲題，於三十一年四月十九日撰文刊於紐約時報，其文有曰：「我中國人民以驚奇難信的眼光，目睹着西洋軍隊處處對敵人投降……中國若干高級將領，每當看明了沒有脫險希望，或只有投降才可倖免之間，他們寧願殺身成仁，拔劍自殺，決不肯向敵人投降以污辱



指揮長沙三次大捷的第九戰區司令長官薛岳將軍

其國體，喪失其人格。……這種不屈不撓的精神，其表現的實例，多得不可勝數。……有一
位營長王超奎少校率領部隊在湖南省新墻河作戰，敵人在數量方面，佔着壓倒的優勢，當他被敵

軍重重包圍的時候，他與他五百個部下，每一個人都個個都戰至最後犧牲生命為止，這樣至最後一彈，最後一人，在中國士兵是極尋常的，算不得希罕的事情。……王營的例子，代表着湘北

守軍的精神，也是中國軍隊足以制勝強敵的最好保證。

敵騎渡過新墻河後，其主力繼續南進。楊森將軍遵照薛長官指示，根據天爐戰略除以部份兵力仍堅守新墻河以南之各據點以外，其餘部隊連夜轉移至關王橋、陳家橋和三江口之線，擔任阻擋敵人南進之任務。此後關王橋及陳家橋均有劇烈戰鬥，我英勇將士均能圓滿達成誘敵南進之使命。

十二月二十七日以後，敵人已竄至汨水沿岸。此時會戰之態勢，又進入一新的階段，乃汨羅江消耗戰的展開。楊森副長官所部孫渡及楊漢域兩軍已奉命南移，其主要任務是防止敵軍東竄，逼着敵人往長沙跑，誘敵入陷阱，其次就是尾擊敵人，策應汨羅江戰爭，以掌握主動之優勢。其實汨羅戰事之佈署，我薛長官早有成竹在胸，已令陳沛傅仲芳兩軍先機進入汨水各據點嚴陣以待。

憶之捷大沙長



長沙近郊我炮兵陣地砲管正瞄準着敵人

十二月二十七日以後，敵人已竄至汨水沿岸。此時會戰之態勢，又進入一新的階段，乃汨羅江消耗戰的展開。楊森副長官所部孫渡及楊漢域兩軍已奉命南移，其主要任務是防止敵軍東竄，逼着敵人往長沙跑，誘敵入陷阱，其次就是尾擊敵人，策應汨羅江戰爭，以掌握主動之優勢。其實汨羅戰事之佈署，我薛長官早有成竹在胸，已令陳沛傅仲芳兩軍先機進入汨水各據點嚴陣以待。此時長官部有一重要措施為佈

置長沙反包圍戰爭，予敵人以致命打擊而有決定性效果者，即分別調遣副長官羅卓英和王陵基兩位將軍自贛鄧率部進駐瀏陽平江南北一帶，不動聲色構成了一條長達一百公里之側擊線，實非敵人始料所及。

汨羅戰爭仍以劇烈抵抗消耗敵人為主要目的，我傅陳兩軍均能不辱使命，達成步步抵抗，節節引誘的任務。在敵人而言，無論在初期新墻之戰以及現在汨羅消耗戰之進行始終迷於我之疑陣，總以為我軍係不支而退，主力潰破，乃養成驕兵輕敵，加速其直下長沙之企圖。發兵之初，處處被我所引誘，隨時為我所掌握，固茫然無知，反過來說，敵人執迷於所謂「皇」軍無敵的夢想，一次又一次地炫耀其戰功，其實一步又一步地踏入我之陷阱，敵軍之愚昧，亦復可笑之至。

掌握戰機獲得勝利

汨江戰事進行之前，長沙磁鐵戰之準備業已就緒。我李玉堂軍奉命守備長沙，李軍轄胡蘊山方先覺朱嶽三個師，均屬勁旅。奉命之始，無不抱必死之決心與必勝之信念。除長沙城區各交通要道均構築堡壘，布置砲位之外，更配備兵力於北郊新河正街湖蹟渡東郊左家塘以及南郊林子沖黃土嶺金盆嶺一帶。十二月廿三日，長沙市區之人口物資均開始疏散，以減輕作戰之顧慮。長沙原本是一個樸實無華的城市，不加脂粉，益顯其純樸之美。民國二十七年毀於一場大火，已見繁榮廢墟，身經兩次會戰，更是滿目瘡痍，今又披上

了戰衣，將又有一次猛烈的戰鬥。筆者生於長沙，長於長沙，足跡踏到長沙的每一個角落，對這一城市產生了一份無比濃厚的感情。此生有幸，又實現了個人埋在心裏的誓言，要以血肉之軀，來保衛長沙的安全。畢竟能夠實現個人的志願，站入戰鬥行列，來參加一次有意義的第三次長沙會戰，心中之興奮，真是莫可言宣。

薛長官爲鎮定軍心，加強我軍之必勝信心將長官部之戰鬥指揮部移駐於長沙對岸之嶽麓山。湖南大學之防空洞加以擴建，即成爲指揮中心，薛長官率作戰參謀人員即駐守於防空洞內，薛長官以戰事之進行，完全按照預定計劃，而今勝算可操，勝利在望，心情至感愉快，好整以暇，不時批閱戰書。嶽麓山盛產紅橘，勞軍之紅橘子送達，即分送參謀人員共食之。有時巡視至防空洞內各處，見地上留有橘子果皮，即俯身拾起，并指示戰時一如平時，平時要保持清潔，戰時何可忽略，其指揮若定之態度果有大將之風，運籌於防空洞之中，而決勝於千里之外。

此時我最高統帥蔣委員長自桂粵前線調來

彭位仁和王耀武兩軍鎮守於寧鄉株州和衡陽等地，以策應長沙守城之戰。同時，駐守衡陽之野戰重砲第一旅，挾有威力強大之十五公分口徑之機械化巨砲，亦奉命進入嶽麓山砲兵陣地。我砲兵指揮官王若卿預期這些重砲必然予以嚴重之打擊，因此堅守一原則，非到適當時機決不發射，一經發射，敵人受了重創，當然會派飛機來轟炸，所以想出了一條妙計，在嶽麓山之各處橘子園中，架數十條粗木柱，每一木柱之頂端，綁上一

個汽油桶，由上往下看來，活像一樽一樽的大砲。在長沙守城戰中，我砲兵選擇敵人之密集隊伍爲目標，一聲令下，各砲齊鳴，打得敵人落花流水，作鳥獸散，對我守城將士發出了無比的鼓舞力量。後來敵機果分批輪炸，將我各處的橘子園炸得遍體鱗傷，可是我砲兵陣地却始終安然無恙。

民衆組訓工作之確實，爲會戰取勝重要因素之一。薛司令長官兼湖南省政府主席，又兼戰地黨政委員會主委，集黨政軍指揮權於一身，可收聯合作戰之實效。第三次長沙會戰進備之始，亦仿過去之先例，集合戰地黨政之力量，成立黨政戰鬥指揮部，爲配合軍事之要求，隨同軍事指揮部一致行動。湘籍立委朱如松先生，當時身負湖南省動員民衆之責，亦參與黨政戰鬥指揮工作，頗多貢獻。在黨政戰鬥指揮之下，切實組訓戰地民衆，不但敵探無法在戰地活動，而且漢奸亦不能混跡民間，因之敵人得不到我方之確實情報，無從知我虛實，據俘獲敵人的文件中顯示者，

被判斷我方僅有楊漢域孫渡陳沛和傅仲芳等四個軍的兵力與之周旋，何曾想到我所動員者數倍於四個軍，更沒有料到我們這次有一整套的作戰計劃來對付他們，好比一隻魚兒，追着有餌的釣鉤不止地游，鉤兒落在何處，魚兒便趕到何處，最後終於上了鉤。我們爲準備未來的反攻大陸的一戰，在戰地政務研究方面，特別着重黨政軍聯合作戰而集指揮權於戰地司令官一人之手，根據第三次長沙會戰的取勝經驗，乃是十分正確的原則。

過去戡亂戰爭之失敗，主要的原因是失去了民衆，寶貴的民力，乃被共匪所利用。今天大陸上的民衆恨匪入骨，怨聲載道，如能配合軍事之進展，善加組織，何患共匪之不被我所殲滅，回憶長沙會戰時民衆協合作戰的事實，一幕一幕在腦海中重映，更加體會戰地民力的重要性。

十二月三十日我各兵團均已先後到達指定位，隨時待命行動，此時奉到蔣委員長的作戰指示說：「敵人沿鐵路線逐步推動，已有進攻長沙之企圖。九戰區在長沙決戰時，爲防敵以一部向長沙牽制，先以主力強迫我第二線兵團決戰，然後再圍攻長沙，我九戰區應以第二線兵團置於戰場較遠地區，保持外線之有利態勢，以確保機動之自由，使敵先攻長沙，乘其攻勢數挫，集舉各方全力一齊向敵圍攻，以主動地位，把握戰機。」長官部根據此一指示，下達作戰命令。後來之事實證明，我最高領袖眞是高瞻遠矚，料事如神，長沙之決戰，遵照此一指示，主動地掌握了戰機，乃獲得全面之勝利。

長官部像在辦喜事

本會戰之高潮在長沙城郊之決戰，而決戰之展開，始自民國三十一年元旦。薛長官爲激勵士氣，表示必死之決心和必勝之信念，特頒發手令，如本人戰死，即由羅副長官代行職務，並規定各軍師長確實掌握部隊，親往前線指揮，如有遺誤戰機者，即按軍法議處。元旦拂曉，敵強渡瀏陽河，分兵三路，向我長沙東南方向進犯，經我軍猛烈抵抗，沒有得逞。元月二日午夜，敵攻南

憶之捷大沙長

郊郭家莊森子沖，（戰區政治部駐地畔園，即在附近。）守軍爲我方先覺師之葛先才團，葛團之阮營浴血死守，失而復得者達四次之多，最後因

傷亡過重，被敵攻入，阮營長向葛團長請求增援，阮營長說：「報告團長，請加派兵力，才可收復失地。」

葛團長說：「各有任務，沒有辦法加入。」阮說：「團長，我實在沒有人了。」葛說：「你不是人嗎？」



阮營長毫無猶豫，親率伙夫傳令等雜務兵八十餘衆持槍衝鋒，一聲衝鋒號起，殺聲震天，乘敵立足未穩，又搶回了原陣地。薛長官據報，對我士兵之勇敢精神，深表欣慰。立即轉報蔣委員長，葛團長和阮營長都獲得最高統帥嘉勉的榮譽。

此時長沙城區之戰鬥，至爲激烈，尤以東南城郊爲甚。因爲長沙東南地勢較高，如天心閣，如妙高峯一帶均可俯瞰全城，而且地形十分複雜，士兵易於展開，接近比較容易。敵人居心叵測，以爲可以逼我軍侷促於瀏陽河之曲形地帶而殲滅之。長官部對敵之企圖，早已瞭若指掌，根據以前兩次會戰之經驗，判斷敵人必出此一着，故我軍之配備，即以此爲重點，精銳之士卒憑堅強之工事乃能沉着應戰，尤以我嶽麓山之巨砲，發揮無比之威力，敵軍傷亡慘重，終無寸進。

長沙城區我軍與日軍激戰（一）

長沙城區我軍與日軍激戰（二）

元月二日午間乃變更方向，敵

之第四師團乘城南激戰之際，全部移師北向，企圖乘我空虛攻入長沙，因之又移到北城繼續激戰。

薛長官早已制敵機先，即調彭位仁軍一個師

自岳麓山深夜渡河，集結於北城湘春街一帶，加強李軍的防衛力量，李軍士氣大振。湘春街之環城馬路中央，有一圓形碉堡，為我軍所守。戰況激烈時，敵兵數人已站立碉堡頂上，情況至爲緊

張，剎那之間，我一士卒全身繫手榴彈自堡內躍出，轟然一聲巨響，血肉橫飛，我戰士與敵兵同歸於盡。

環城馬路一帶之爭奪戰，由肉搏衝鋒而演進至雙方的短兵相接，我一戰士與一日兵相抱成爲角力狀態

。另一中國兵舉槍待射，又恐傷及自己人，正在千鈞一髮之時，我角力戰士大聲呼叫：「同志，一個拚

一個，值得，幹吧！」兩聲槍響，二人同時倒地。這種可歌可泣的犧牲精神，真可彪之戰史垂千秋萬世而不朽。

前面已經說過，長官部早已在平江瀏陽以迄長沙附近之瀏陽河南岸，部署了一條長達一百公里的側擊線，爲確保機密計，始終不動聲色，聽任敵騎流竄而不加攻擊。迄至元旦之夜，敵人主力完成被我吸引到長沙城郊，我羅王兩位副長官親率所部以秋風掃葉之勢，向長沙外圍挺進。在敵人攻城頓挫之際，已完成了包圍圈。元月四日清晨，以信號彈示知守城之李軍，旋即衝鋒

而出擊，殺聲振天，敵人遭受內外夾攻，大出意料之外，因而陣腳大亂，潰不成軍，不得不抱頭向北而逃。

元月四日之夜，殘敵向北潰敗，其隊形之凌亂，狀態之狼狽，真是醜態畢露。自三十年十二月十九日敵人開始南犯，爲時已達十六天，進抵長沙之前，經我軍之步步抵抗，消耗其實力，及至長沙攻城之受挫，再加反包圍兵團之痛擊，同時雨雪交加，道路破壞運行十分困難，兼之彈盡援絕，疲憊萬狀，完全被圍困在天爐之內，受盡煎熬，痛苦不堪。我各路大軍一面窮追不捨，一面乘機堵擊，可稱佈下了天羅地網，無處可逃。

此次會戰之初，敵人發動兵力幾達十二萬人，被我天爐戰法之澈底擊敗，能够逃回新牆河北者不過萬餘衆，謂之全軍覆沒，并非誇大之詞。

大捷告成，全國聞此喜訊，無不歡欣鼓舞，尤其海外僑胞，更是紛紛集會慶祝。海內外祝賀函電如雪片飛來，勞軍輸款多達二百五十餘萬元。全國慰勞前線將士團團長居覺生院長及第五團團長于斌主教，率團到達長沙，並不避跋涉，遍歷湘北前線，代表全國民衆慰勞將士，足見我全國上下對此次大勝之重視。中外記者團一行數十人在敵軍北潰之始，即來戰地採訪，長官部接待記者團乘飛機低飛前線，遍覽戰場之情景，一一收入電影機和攝影機，同時紛紛向外發出電訊，報導第三次長沙大捷之實況。此時我長官部有如辦喜事，賀客盈門，熙來攘往，十分熱鬧。



我戰士追擊追擊，手握手，擊成利戰品，利戰出發，微笑。

前面已經說過，長官部早已在平江瀏陽以迄長沙附近之瀏陽河南岸，部署了一條長達一百公里的側擊線，爲確保機密計，始終不動聲色，聽任敵騎流竄而不加攻擊。迄至元旦之夜，敵人主力完成被我吸引到長沙城郊，我羅王兩位副長官親率所部以秋風掃葉之勢，向長沙外圍挺進。在敵人攻城頓挫之際，已完成了包圍圈。元月四日清晨，以信號彈示知守城之李軍，旋即衝鋒

而出擊，殺聲振天，敵人遭受內外夾攻，大出意料之外，因而陣腳大亂，潰不成軍，不得不抱頭向北而逃。

沒有衝不破的難關

英美高級軍事將領認為長沙大捷，非同凡響，均有祝捷電致蔣委員長。西南太平洋總司令魏非爾上將電文曰：「貴國軍隊於長沙所獲輝煌之戰果，誠為年首之祥徵，謹致慶賀，鄙人確信吾等通力合作，將證日本侵略之終敗，與吾等共同目標之勝利也」。美國陸軍參謀總長馬歇爾上將電文曰：「對於閣下之部隊，在長沙及長沙周圍策動抵抗日軍時，其精明與有效之動態，表示慶賀。」

當時英美名流以及新聞報刊，對我大捷甚為重視，茲摘錄幾則電訊，即可見一斑。一、中央社倫敦一月九日路透電，英掌璽大臣阿特里，今日在下院發表演說稱：下院當知魏非爾將軍前經訪謁蔣委員長，以商一致之作戰計劃，中國雖曾遭受日軍之攻擊與剝奪至數年之久，然蔣委員長仍能履行其所有協助同盟國之語言，此實為吾人所深為感激者。長沙一役之勝利，為中國軍隊未來勝利之預兆。二、中央社華盛頓一月三十日專電，美國海軍部長諾克斯發表告中國人民書有云，數週以來，貴國在長沙偉大之戰績，非僅為中國之勝利，抑且為所有同盟國家共同之勝利，而為整個打擊軸心之勝利。三、中央社華盛頓一月七日專電，美國參議院外交委員會主席康納利頃稱，吾美對於英勇之中國軍隊，夙具信心，此次長沙大捷，足證吾人認識之正確，余信吾國援助蔣委員長統率之百戰雄師，確具遠見，長沙大捷以後，吾國猶應加緊努力，不斷以物資供給中國軍隊。四、中央社倫敦一月三十一日路透電，泰晤士報今日為文將華軍推崇備至，謂十

二月七日以來，同盟軍惟一決定性之勝利，係華軍之長沙大捷。又每日電訊報社評稱，際此遠東陰雲密佈中，惟長沙上空之雲彩，確見光輝奪目。五、中央社華盛頓一月十一日專電，華盛頓郵報在一月十日「中國之勝利」一文中，闡述日軍進犯長沙之目的，在建立自朝鮮至星洲之另一通路，並謂倘日軍能佔領長沙，則其在太平洋戰爭中，即已獲得最重要之戰略據點，故此次中國之勝利，意義實極重大。

最後，謹錄蔣總統手著「中國之命運」第五章第四節，對於這次大捷的意義，指示得非常明白。「……在此時期，英美在太平洋上的準備不足，遂使日寇侵略烽火到處燃燒幾乎成了『無往不利』的局勢。但是在這一帆風順的時機之中，不料我軍在長沙會戰，給他一個殲滅戰，使他在中國戰場上一蹶而不能復振，這一會戰，實在是日寇在太平洋大戰初期，精神上所受的一個致命打擊。這個打擊使他知道我國的軍隊實力所在，而始終是他的致命傷。因此，他的軍隊對於西線，則於馬來半島與緬甸佔領之後，就不敢再向印度侵略。對於南線，則於佔領荷屬南洋羣島與菲律賓之後，亦放棄了他進佔澳洲本土的野心。對於北線，則於侵略阿留申羣島之後，更不能貫澈其處心積慮的北進攻蘇的陰謀。在此日寇徘徊瞻顧之中，英美乃得從容布置其西亞細亞、南太平洋的戰線，并充實美洲北部的國防，而蘇俄亦得以專心致志於對德的戰爭。三十一年十一月以來，同盟國在各戰場的勝利，使日寇真陷於束手無策四面包圍的絕境，即軸心方面亦不能不致

恨於日寇背盟失信，屢誤時機。」

讀了上述外電的報導和蔣總統在「中國之命運」中所闡述的事實，使我們知道長沙大捷對國際上的影響是何等重大，我中華健兒勇敢奮鬥的精神，給國際人士是何等深刻的印象。走筆至此，已感熱血沸騰，不能自己。抗戰八年，我軍同胞以血肉生命贏得了光榮的勝利，乃能與盟邦倡導組織聯合國，曾幾何時，居然中華民國代表權發生了問題，居然有所謂「排我納匪」案的出現，更進一步，當年比肩作戰獲得大戰勝利的盟友居然可以出賣朋友，使人憤慨填膺，百思不解。蔣總統指示我們要莊敬自強，處變不驚。我們必須遵照這個寶貴的指示，發揮我們一貫的革命精神，來撥開這陰雲密佈的國際局面。憑我們一直在苦難中磨練的情操和經驗，我們深深相信，天下沒有衝不破的難關，天下沒有打不敗的敵人。

試閱

贈與中外雜誌讀者的親戚、朋友
、同學、試閱。請附郵票拾元，
寫明收件人地址、姓名、由本社
代寄本誌第九卷第三期特大號再
版本一冊。